PALABRAS DEL LA DIRECTORA DE LA UNIDAD ANTIORRUPCIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO DE CHILE, SRA. MARTA HERRERA SEGUEL, EN LA INAUGURACIÓN DEL SEMINARIO APEC “DISEÑO DE LOS MEJORES MODELOS PARA LA PERSECUCIÓN PENAL DE LOS DELITOS DE CORRUPCIÓN Y LAVADO DE DINERO UTILIZANDO TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN E INTELIGENCIA FINANCIERA PARA LOGRAR CONDENAS EFECTIVAS Y RECUPERACIÓN DE ACTIVOS, PROMOVIENDO LA INTEGRACIÓN ECONÓMICA REGIONAL”.

Martes, 11 de Junio de 2013.

Sr. Sabas Chahuán, Fiscal Nacional del Ministerio Público de Chile, Sr. Surapon Petch-vra, Embajador de Tailandia en Chile; Sra. Ana Novik, Directora de Asuntos Económicos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores; distinguidos invitados extranjeros de las economías APEC de Estados Unidos, México, Perú, Australia, Filipinas, Tailandia, Malasia, Indonesia, Viet Nam, Singapur, República Popular China, Taipei-China, Hong Kong, Brunei Darusalam y la Federación Rusa; expertos que nos acompañan desde el Reino Unido, Suiza y Argentina; representante del Banco Mundial; representantes del Poder Judicial, Contraloría General de la República, Policía de Investigaciones, Carabineros de Chile, y demás Servicios Públicos presentes, Fiscales Regionales, Fiscales Regionales, Adjuntos y demás participantes del Ministerio Público de Chile:

Estamos a pocos minutos de comenzar un trabajo que hemos proyectado se lleve a cabo durante dos días y medio, jornada en la cual esperamos poder compartir las múltiples experiencias en materia de persecución penal de la corrupción y el lavado de dinero proveniente de la corrupción, desde la perspectiva de la utilización de herramientas de investigación e inteligencia financiera, para la obtención de condenas efectivas.

Se encuentran aquí presentes fiscales, jueces, investigadores, analistas y otros expertos en la persecución penal de la corrupción y el lavado, el rastreo y análisis de flujos financieros ilícitos producto de estos delitos.

Tenemos la convicción de que este tipo de investigaciones, en su mayoría complejas, requieren de la interacción de múltiples agentes y enfoques para propender a su éxito. Es por ello que, desde hace ya varios años, la Fiscalía de Chile viene instando por la materialización de un modelo que permita hacerse cargo, de manera efectiva, de casos que requieran la intervención multisectorial, como la que intentaremos dar durante el desarrollo de este seminario, el que pretende ser una avance y un aporte a la realidad de este tipo de investigaciones en nuestro país y la región.

Previo a exponer la metodología de trabajo que adoptaremos, quisiera hacer una breve referencia al Proyecto al cual está asociado este seminario, y cuáles han sido las etapas previas a esta instancia, por cuanto resulta fundamental para el procedimiento de trabajo que plantearemos.

Como lo ha referido precedentemente el Sr. Fiscal Nacional, en el marco de la participación del Ministerio Público en el Grupo de Trabajo de Anticorrupción y Transparencia de APEC (ACT), Chile y Tailandia postularon un proyecto multi anual con el objetivo de desarrollar un Manual de Buenas Prácticas en la Persecución Penal de la Corrupción, en la región del Asia Pacífico.
El proyecto fue auspiciado, primeramente, por Estados Unidos y Australia, y luego por otras 11 de las 21 economías que conforman el Grupo de Trabajo de Anticorrupción y Transparencia, lo que permitió obtener un importante financiamiento por parte de APEC.

Este proyecto consta de varias etapas, y entre las principales podemos mencionar:

· Realización de un seminario en Chile (2013)

· Realización de un seminario en Tailandia (2014)

· Realización de un seminario para la prueba del manual, al alero de una de las reuniones SOM de APEC en China (2014)

· Lanzamiento del Manual (2015)

Los seminarios a los que se ha hecho referencia tendrán por objeto obtener insumos para la publicación del Manual de Buenas Prácticas. Es por ello que el proyecto ha contemplado, también, la contratación de un Consultor Internacional, a quien se le encargaría el diseño de contenidos del presente seminario y luego la edición de la primera parte del Manual, que considerará información respecto de 10 de las 21 economías de APEC. La información relativa a las demás economías se obtendrá de los resultados del seminario a realizarse en Tailandia el año 2014, para lo cual también se ha considerado la contratación de un consultor.

Es así como luego de una licitación internacional efectuada durante el mes de febrero de 2013 se procedió a la contratación del Consultor y Experto Anticorrupción Internacional, Guillermo Jorge, quien ha estado a cargo de la elaboración de contenidos de este seminario, en conjunto con el Ministerio Público, y ha coordinado la participación de los expertos internacionales que nos acompañarán, así como las presentaciones de cada una de las economías participantes.

Guillermo nos acompañará durante todo el seminario, y a su término elaborará un informe del resultado del mismo, que en su oportunidad será circulado dentro del Grupo de Trabajo del Grupo Anticorrupción y Transparencia.

Me referiré a continuación a la metodología de trabajo que hemos considerado para los próximos días.

Como podrán ver en el Programa, las mañanas de los días 11 y 12 de Junio estarán destinadas a las exposiciones, primero por parte de expertos y luego por parte de representantes de las economías participantes. El primer día, el foco estará puesto en la recolección de evidencia y el segundo día se hará referencia a la forma de introducción de esa evidencia en el proceso judicial.

Por las tardes se han considerado cuatro talleres que se repetirán ambos días con el objeto de que los participantes puedan asistir a todos ellos. Es por lo anterior que hemos procedido a dividir a los participantes en dos grupos. Cada grupo deberá asistir a los talleres en los días que se les han señalado al momento de inscribirse, sin perjuicio de que podrán encontrar sus nombres en listados a la entrada de cada salón.

Agradeceremos respetar las asignaciones, para que los talleres puedan tener un óptimo funcionamiento, y así todos puedan aprovecharlos al máximo.

Al finalizar el tercer día, terminaremos la exposición por parte de las economías y luego escucharemos la intervención de la representante de la Iniciativa StAR del Banco Mundial, para luego finalizar con las conclusiones, las que servirán como uno de los insumos a ser considerados en el Manual de Buenas Prácticas. 

MUCHAS GRACIAS

MARTA HERRERA SEGUEL

DIRECTORA UNIDAD ESPECIALIZADA ANTICORRUPCIÓN

FISCALÍA DE CHILE
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