PALABRAS DEL FISCAL NACIONAL, SABAS CHAHUÁN. INAUGURACIÓN DEL SEMINARIO APEC “DISEÑO DE LOS MEJORES MODELOS PARA LA PERSECUCIÓN PENAL DE LOS DELITOS DE CORRUPCIÓN Y LAVADO DE DINERO UTILIZANDO TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN E INTELIGENCIA FINANCIERA PARA LOGRAR CONDENAS EFECTIVAS Y RECUPERACIÓN DE ACTIVOS, PROMOVIENDO LA INTEGRACIÓN ECONÓMICA REGIONAL”.

Martes, 11 de Junio de 2013.

Sr. Surapon Petch-vra, Embajador de Tailandia en Chile; Sra. Ana Novik, Directora de Asuntos Económicos Multilaterales del Ministerio de Relaciones Exteriores; distinguidos invitados extranjeros de las economías APEC de Estados Unidos, México, Perú, Australia, Filipinas, Tailandia, Malasia, Indonesia, Viet Nam, Singapur, República Popular China, Taipei-China, Hong Kong, Brunei Darusalam y la Federación Rusa; expertos que nos acompañan desde el Reino Unido, Suiza y Argentina; representante del Banco Mundial; representantes del Poder Judicial, Contraloría General de la República, Policía de Investigaciones, Carabineros de Chile, y demás Servicios Públicos presentes, Fiscales Regionales, Fiscales Adjuntos y demás participantes del Ministerio Público de Chile:

Es un gran honor dirigirme a Ustedes en la inauguración del Seminario APEC organizado con miras al “DISEÑO DE LOS MEJORES MODELOS PARA LA PERSECUCIÓN PENAL DE LOS DELITOS DE CORRUPCIÓN Y LAVADO DE DINERO UTILIZANDO TÉCNICAS DE INVESTIGACIÓN E INTELIGENCIA FINANCIERA PARA LOGRAR CONDENAS EFECTIVAS Y RECUPERACIÓN DE ACTIVOS, PROMOVIENDO LA INTEGRACIÓN ECONÓMICA REGIONAL”.

Dentro de los objetivos de esta instancia se encuentra el promover la integración regional entre las Economías APEC. Son muchísimos los kilómetros que separan a las economías de América con aquellas del Asia, sin embargo, hemos sido capaces de trabajar en conjunto con el Reino de Tailandia para promover el combate contra la corrupción y el lavado de dinero, y esperamos poder contribuir con ello al desarrollo económico regional.

El Ministerio Público de Chile, contempla, dentro de sus políticas de persecución penal, la lucha contra todos los tipos de corrupción, intentando también frenar el lavado de activos proveniente de estos delitos.
Para ello, además de la participación que se ha venido ejecutando a través de la Unidad Especializada Anticorrupción, en instancias nacionales asociadas a este objetivo, como lo son el Grupo de Expertos Contra la Corrupción y el Frente Anticorrupción, entre otras, en conjunto con otros organismos públicos, como el Poder Judicial, la Contraloría General de la República, el Consejo de Defensa del Estado, el Ministerio de Relaciones Exteriores, la Unidad de Análisis Financiero, Chilecompras,y las policías, por mencionar algunos, también hemos decidido tener una participación activa en los foros internacionales relativos al tema.
Es así como se ha estado trabajando permanentemente en instancias de evaluación de la implementación de las diversos acuerdos internacionales que Chile ha suscrito, como en el marco de la Convención Interamericana Contra la Corrupción, la Convención de las Naciones Unidas Contra la Corrupción, la Convención Para el Combate del Cohecho a Funcionarios Públicos Extranjeros en Transacciones Comerciales Internacionales de la OCDE, y también internalizando y aplicando todos los principios y recomendaciones establecidos por estos instrumentos internacionales en la labor que realizan diariamente los fiscales, tanto al momento de conducir las investigaciones como al momento de argumentar ante los tribunales.

Dentro de este contexto, desde hace un tiempo también se ha sostenido una activa participación en el Grupo de Trabajo Anticorrupción y Transparencia de APEC, lo que ha significado estrechar relaciones con los representantes de las economías que  también participan en ese foro.

Es así como surgió la idea de aunar esfuerzos entre Chile y Tailandia para llevar adelante un proyecto ambicioso, tendiente a publicar un Manual de Buenas Prácticas relativas a las formas de persecución penal de la corrupción y el lavado de dinero a nivel regional de APEC, enfocándose en particular en las herramientas de investigación e inteligencia financiera, con el objetivo de poder rastrear los activos económicos procedentes de estos ilícitos y finalmente poder optar a recuperarlos, en caso de que hayan sido canalizados hacia el extranjero.

Esta labor no es sencilla, puesto que la delincuencia económica tiene gran creatividad, lo que implica que los agentes de persecución penal deban estar permanentemente interiorizándose de los nuevos métodos destinados a burlar la acción de la justicia.

De acuerdo con lo anterior, hemos intentado traer expertos extranjeros para que puedan orientarnos en estas nuevas metodologías, proporcionándonos sugerencias y herramientas adecuadas y actualizadas para la persecución efectiva.

Pero esta tarea no sería posible de llevar a cabo sin la colaboración y participación de los miembros del Grupo de Trabajo Anticorrupción y Transparencia de APEC, y es por ello que agradecemos a los delegados de 16 de las 21 economías aquí presentes, con quienes esperamos poder compartir experiencias prácticas en los temas que nos convocan y así podamos aprender los unos de los otros, por una parte, y por la otra, extraer aquellas mejores prácticas a ser luego incorporadas en el Manual antes referido.

Esta iniciativa no era posible de ser realizada en un corto plazo, y es por ello que se ha planteado un proyecto a tres años, cuyo punto de partida será este seminario, el cual será seguido por otro que se realizará en Tailandia durante el año 2014, luego del cual se elaborará un primer borrador del manual de buenas prácticas que deberá ser aprobado por el Grupo de Trabajo Anticorrupción de APEC, para luego lanzar el producto final durante el año 2015. 

Este esfuerzo conjunto, no es sino una demostración de que si las voluntades se unen para un objetivo común tan importante como la lucha contra la corrupción y el lavado de dinero, se pueden lograr grandes cosas. 

Quisiera aprovechar esta oportunidad también, para destacar el apoyo de Estados Unidos y Australia, quienes desde un inicio nos prestaron su colaboración y auspicio. 

Pero, como mencioné anteriormente, sin la experiencia aportada por el resto de las economías APEC esta iniciativa sólo habría quedado en el papel. Es por ello que agradezco el interés y asistencia a este seminario de todos los presentes, especialmente la de los participantes extranjeros, que en su mayoría han debido viajar largas horas para poder estar aquí junto a nosotros.

Para terminar, quisiera nuevamente agradecer al Reino de Tailandia, representado por su embajador en Chile así como por dos delegadas, la oportunidad de trabajar en conjunto, pese a la distancia física, esperando que tengamos mucho éxito en esta iniciativa.

Les deseo que aprovechen de esta gran experiencia y espero poder encontrarlos en el futuro en instancias similares.

MUCHAS GRACIAS

SABAS CHAHUÁN SARRÁS
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