Santiago, treinta y uno de octubre de dos mil cinco.


      VISTOS, OÍDOS LOS INTERVINIENTES Y    

              CONSIDERANDO:


    PRIMERO: FERNANDO RUIZ DELGADO, Abogado, Fiscal Adjunto del Ministerio Público, Fiscalía Local especializada en Tráfico de Drogas, en causa RUC N° 0500258705-1, RIT Nº 104-2005 formuló acusación criminal por el delito de tráfico ilícito de estupefacientes y sustancias psicotrópicas, en grado de consumado, en contra de LUIS HERNAN JARA BENITEZ, de nacionalidad chilena, cedula nacional de identidad N° 10.265.292-4, ignora profesión u oficio, domiciliado en calle José Victorino Lastarria N° 394, depto. 22, Comuna de Santiago, y en contra de don ALFONSO SEBASTIÁN CARREÑO BIANINCHELLI, de nacionalidad argentina, documento nacional de identidad número 25.742.026, de profesión u oficio publicista, domiciliado en calle Luz N° 2960, Comuna de Las Condes, Santiago,  quienes son representados en esta causa por el abogado Defensor Penal público Sr. Néstor Pérez Aguayo, domiciliado en calle Matías Cousiño N° 64, 3er piso, Santiago Centro, conforme a los antecedentes de hecho y de Derecho que a continuación se exponen:

LOS HECHOS:

En virtud de informaciones recepcionadas por la sección OS7 de Carabineros de Chile, que daban cuenta que una persona apodada “lucho jara” se dedicaba, en el inmueble de calle José Victorino Lastarria, N° 394, depto. 22, Santiago, a la venta ilícita de drogas, con fecha 29 de junio de 2005, siendo aproximadamente las 22:50 horas, se pudo  constatar, por parte del personal aprehensor, una venta de droga efectuada por el acusado Jara Benítez, por lo que, previa autorización del Ministerio Público, ingresó al inmueble señalado mediante autorización voluntaria de uno de los acusados, un funcionario policial en calidad de agente revelador, adquiriendo la cantidad de 5.5 grs. de cannabis sativa y 1.8 grs. de clorhidrato de cocaína, venta efectuada por Carreño Bianinchelli, encontrándose en el closet del dormitorio de Jara Benítez  7 bolsas contenedoras de cannabis sativa, con un peso de 112.8 grs. y 5 bolsas contenedoras de clorhidrato de cocaína, con un peso bruto de 2.4 grs., además de  8 bolsas contenedoras de cannabis sativa en el interior de un monedero, con un peso bruto de 24.6 grs.,  sustancias que arrojaron coloración positiva para la presencia de tetrahidrocanabinnol y clorhidrato de cocaína.

 Calificación Jurídica: 

 
Los hechos descritos, analizados en su conjunto, configuran, a juicio de la Fiscalía, el delito de tráfico ilícito de sustancias estupefacientes y/o  psicotrópicas, previsto y sancionado en el artículo  3°  en relación con el artículo  1°  inciso 1° de la ley N° 20.000, específicamente las figuras que implican transferir, poseer y guardar sustancias o drogas estupefacientes o psicotrópicas, en la especie,  cannabis sativa y clorhidrato de cocaína, sin contar con la competente autorización y no estando destinada la droga a un tratamiento médico.

 PARTICIPACIÓN CRIMINAL:

A los acusados se les atribuye participación en el delito investigado en calidad de autores, de conformidad a lo establecido en el artículo 15 N° 1  del Código Penal, por cuanto han tomado parte en la ejecución del hecho de una manera inmediata y directa, mediante la realización de acciones que evidencian   la actividad de tráfico ilícito de drogas, específicamente  poseer  guardar y transferir substancias psicotrópicas o estupefacientes, sin contar con la competente autorización ni estando destinadas a un tratamiento médico.

Circunstancias modificatorias de responsabilidad penal 

           Según el ministerio público:
Al acusado Luis Hernán Jara Benítez le benefician las atenuantes de responsabilidad penal del artículo 11 N°s 6 y 9 del Código Penal.

Por el contrario, no le perjudican agravantes de responsabilidad penal.

Al acusado Alfonso Sebastián Carreño Bianinchelli le beneficia la atenuante de responsabilidad penal del artículo 11 N° 6 del Código Penal, esto es, su irreprochable conducta anterior.

Por el contrario, no le perjudican agravantes de responsabilidad penal.
PENA SOLICITADA:

         En la audiencia respectiva el ministerio público solicita que en definitiva se condene al acusado Luis Hernán Jara Benítez a la pena de cuatro años de presidio menor en su grado máximo, multa de 40 unidades tributarias mensuales, accesorias legales y el pago de las costas de la causa, por su responsabilidad como autor del delito de tráfico ilícito de drogas y estupefacientes estatuido en el artículo 3º en relación con el artículo 1º inciso 1º de la ley Nº20.000.

             Respecto del acusado Carreño Bianinchelli se solicita se le condene a la pena de tres años de presidio menor en su grado medio, multa de 10 unidades tributarias mensuales y el pago de las costas de la causa, por su responsabilidad como autor en el delito previsto y sancionado en el artículo 4º inciso 2º de la ley Nº20.000.

                   SEGUNDO: Que en audiencia celebrada el día veintisiete de octubre del actual, los acusados  Luis Hernán Jara Benítez y Alfonso Sebastián Carreño Bianinchelli manifestaron conocer y aceptar los hechos materia de la acusación y los antecedentes de la investigación que la fundaron y los citados intervinientes prestaron su conformidad con el  procedimiento abreviado en forma libre y voluntaria; que conocieron su derecho a exigir un juicio oral; que entendieron los términos del acuerdo y las consecuencias que éste pudiere significarles, de conformidad a lo dispuesto en el artículo 409 del Código Procesal Penal.

                TERCERO: Que, los hechos que se dieron por probados sobre la base de la aceptación del acusado y antecedentes aportados por la fiscalía, valorados con libertad, a tenor del artículo 297 del Código Procesal Penal - a saber: I) Declaraciones extrajudiciales de:  Alberto Faúndez Gómez, Eric Vives Cortés,  Evelyn Bravo Bello, Francisco Javier Saieg Midane,  Luis Contreras Cereceda. Fabián Alejandro Zamorano Banda, Michel Mukled Tapia, II) Documental: Extracto de filiación y antecedentes del acusado Luis Hernán Jara Benítez, el cual no registra anotaciones prontuariales pretéritas, Oficio Ordinario N° 714 de fecha 04 de agosto de 2005, de la Oficina Central Nacional INTERPOL Santiago, de la Policía de Investigaciones de Chile, suscrito por don Aldo Villanueva Vives, en el cual se señala que conforme a lo informado por INTERPOL Argentina, el acusado Alfonso Sebastián Carreño Bianinchelli carece de antecedentes penales en la República de Argentina. Actas de recepción del Servicio de Salud Metropolitano, de droga incautada correspondiente a Cannabis sativa; 1) C-421/05 con sus correspondientes actas de muestreo  C-421-1 y 421-2; 2) C-422/05; 3) C-423/05 con sus correspondientes actas de muestreo C-423-1, 423-2, 423-3 y 423-4 y 4) C-424/05 con sus correspondientes actas de muestreo C-424-1; C-424-2; C-424-3; C-424-4, suscritas por el cabo 1° de carabineros, sección OS7 Eric Vives Cortés, Acta de recepción N° 6043/2005 del Instituto de Salud Pública, correspondiente a la entrega de polvo blanco, presuntivamente Cocaína, suscrita por el Cabo 1° de Carabineros, sección OS7, Eric Vives Cortés Protocolo de análisis N° 6798, de fecha 28 de julio de 2005, del Instituto de Salud Pública, suscrito por doña  Rosa Vásquez Moya, perito químico farmacéutico de dicha repartición pública, el cual señala que la sustancia incautada corresponde a Clorhidrato de Cocaína, con valoraciones de 37 y 39% respectivamente. Oficio Reservado N° 624 del Servicio de Salud Metropolitano Central, de fecha 19 de julio de 2005, suscrito por don Jorge Lastra Torres, Director del Servicio antes mencionado, mediante el cual se remite  protocolo de análisis N° C-421-1 y 421-2 de fecha 11 de julio de 2005, efectuado por la perito bioquímico analista doña Alicia Soto Krebs,  el cual demuestra la presencia de principios activos estupefacientes del Cáñamo Indiano (THC) en la droga encontrada al acusado e informe  sobre reacciones toxicas de la cannabis sativa en el organismo. Oficio Reservado N° 625 del Servicio de Salud Metropolitano Central, de fecha 19 de julio de 2005, suscrito por don Jorge Lastra Torres, Director del Servicio antes mencionado, mediante el cual se remite  protocolo de análisis N° C-422 de fecha 11 de julio de 2005, efectuado por la perito bioquímico analista doña Alicia Soto Krebs,  el cual demuestra la presencia de principios activos estupefacientes del Cáñamo Indiano (THC) en la droga encontrada al acusado e informe  sobre reacciones toxicas de la cannabis sativa en el organismo Oficio Reservado N° 626 del Servicio de Salud Metropolitano Central, de fecha 19 de julio de 2005, suscrito por don Jorge Lastra Torres, Director del Servicio antes mencionado, mediante el cual se remite  protocolos de análisis N° C-423-1; C-423-2; C-423-3 y C-423-4, todos  de fecha 11 de julio de 2005, efectuados por la perito bioquímico analista doña Alicia Soto Krebs,  el cual demuestra la presencia de principios activos estupefacientes del Cáñamo Indiano (THC) en la droga encontrada al acusado e informe de  trafico y acción de la cannabis en el organismo. Oficio Reservado N° 627 del Servicio de Salud Metropolitano Central, de fecha 19 de julio de 2005, suscrito por don Jorge Lastra Torres, Director del Servicio antes mencionado, mediante el cual se remite  protocolos de análisis N° C-424-1; C-424-2; C-424-3 y C-424-4, todos  de fecha 11 de julio de 2005, efectuados por la perito bioquímico analista doña Alicia Soto Krebs,  el cual demuestra la presencia de principios activos estupefacientes del Cáñamo Indiano (THC) en la droga encontrada al acusado. Oficio Ord. DJU.13.00 N° 349 de fecha 27 de julio de 20045, emanado de la XIII Dirección Regional  Metropolitana Santiago Centro del Servicio de Impuestos Internos, suscrita por su Director Regional don Hugo Horta Barahona, en la cual se informa que el acusado Luis Hernán Jara Benítez no registra inicio de actividades, timbraje de documentos ni actividad económica alguna. Copia simple de comprobante de deposito a plazo renovable reajustable N° 00.001.512.838, del Banco Estado, que da cuenta del deposito de la suma de $328.500, en moneda nacional, dinero incautado en poder del acusado Jara Benítez. Copia simple de comprobante de deposito a plazo renovable reajustable N° 00.001.512.749, del Banco Estado, que da cuenta del depósito de la suma de 120 dólares americanos, en su valor en moneda nacional, dinero incautado al acusado Jara Benítez, Set fotográfico ilustrativo, compuesto de 8 fotografías computacionales, realizado por don  Michel Mukled Tapia, Carabinero, sección OS7,    que da cuenta del procedimiento realizado con fecha 30 de junio de 2005, especies incautadas y detención de los acusados, 1 set fotográfico ilustrativo, compuesto de 7 fotografías del dinero incautado a los acusados, realizado por don Héctor Arévalo Toloza, técnico custodio de evidencias del Ministerio Público. - son los siguientes:
                 En virtud de informaciones recepcionadas por la sección OS7 de Carabineros de Chile, que daban cuenta que una persona apodada “lucho jara” se dedicaba, en el inmueble de calle José Victorino Lastarria, N° 394, depto. 22, Santiago, a la venta ilícita de drogas, con fecha 29 de junio de 2005, siendo aproximadamente las 22:50 horas, se pudo  constatar, por parte del personal aprehensor, una venta de droga efectuada por el acusado Jara Benítez, por lo que, previa autorización del Ministerio Público, ingresó al inmueble señalado mediante autorización voluntaria de uno de los acusados, un funcionario policial en calidad de agente revelador, adquiriendo la cantidad de 5.5 grs. de cannabis sativa y 1.8 grs. de clorhidrato de cocaína, venta efectuada por Carreño Bianinchelli, encontrándose en el closet del dormitorio de Jara Benítez  7 bolsas contenedoras de cannabis sativa, con un peso de 112.8 grs. y 5 bolsas contenedoras de clorhidrato de cocaína, con un peso bruto de 2.4 grs., además de  8 bolsas contenedoras de cannabis sativa en el interior de un monedero, con un peso bruto de 24.6 grs.,  sustancias que arrojaron coloración positiva para la presencia de tetrahidrocanabinnol y clorhidrato de cocaína

        Los hechos descritos, analizados en su conjunto, configuran, el delito de tráfico ilícito de sustancias estupefacientes y/o psicotrópicas, previsto y sancionado en el artículo  3°  en relación con el artículo  1°  inciso 1°  y artículo 4 inciso 2º de la ley N° 20.000, específicamente las figuras que implican transferir, poseer y guardar sustancias o drogas estupefacientes o psicotrópicas, en la especie,  cannabis sativa y clorhidrato de cocaína, sin contar con la competente autorización y no estando destinada la droga a un tratamiento médico

                    CUARTO: Que sobre la base de la aceptación de los hechos de la acusación por parte del acusado y del análisis de los antecedentes de la investigación, este Tribunal ha adquirido la convicción, sin duda razonable, de que realmente se cometió el hecho punible objeto del libelo de cargo y que en él les cupo a los acusados Luis Hernán Jara Benítez y Alfonso Sebastián Carreño Bianinchelli,  una participación culpable y penada por la ley.

                    QUINTO: Que la defensa del acusado Carreño Bianinchelli solicitó que en definitiva se dicte sentencia absolutoria en su favor, por cuanto no se encontraría acreditado el hecho punible como la participación culpable de su representado en los hechos investigados. Invocó además la atenuante de responsabilidad criminal del artículo 11 Nº9 del Código Penal

                         SEXTO:  Que se rechaza la petición de la defensa en orden a dictar sentencia absolutoria en favor del acusado Carreño Bianinchelli, por cuanto su participación se encuentra suficientemente probada, en atención a los testimonios que obran en la carpeta fiscal. En efecto,  al declarar ante el ministerio público el funcionario policial Faúndez Gómez, señaló que: al llegar al departamento 22 tocó el timbre y le abrió una persona de sexo masculino, al que posteriormente identificarían como Alfonso Carreño, el cual los hizo pasar a él y al cabo Contreras; una vez en el interior le señaló que quería comprar unas bolsas de “cloro”, haciéndole entrega de la suma de $30.000; el individuo además le ofreció marihuana, ante lo cual aceptó y entonces él le entregó dos bolsas de nylon contenedoras de marihuana y cuatro bolsas transparentes contenedoras de clorhidrato de cocaína, la cual sacó desde debajo de un sofá cama. En el mismo tenor declara el funcionario de carabineros Luis Contreras Cereceda, quien participó con el funcionario Faúndez en la transacción de cannabis sativa y de cocaína, agregando que al terminar la compra abrieron la puerta del departamento permitiendo la entrada del resto del personal que se encontraba esperando. Indicó finalmente que participó en el pesaje de la marihuana encontrada a Alfonso Carreño, la cual arrojó en peso 24 gramos 600 miligramos y arrojó coloración azul positiva ante la presencia de marihuana. Respecto de la cocaína encontrada en poder del imputado ésta arrojó un peso de 2 gramos 400 miligramos brutos.

                           Que se rechaza la atenuante de responsabilidad criminal consignada en el artículo 11 Nº9 del Código Penal, ya que, el imputado Carreño Bianinchelli, no colaboró sustancialmente al esclarecimiento de los hechos, como por lo demás lo señaló el ente persecutor, siendo detenido en situación de flagrancia en los hechos investigados.

                         Que beneficia al imputado Carreño Bianinchelli la atenuante de responsabilidad criminal prevista en el artículo 11 Nº6 del Código del ramo, esto es, su irreprochable conducta anterior, por cuanto su extracto de filiación no registra condenas anteriores por crimen, simple delito o falta

                       SÉPTIMO: Que la defensa del acusado Luis Hernán Jara Benítez, solicitó que se recalificaran los cargos que se le formulan a su representado a la figura del microtráfico, estatuida en el artículo 4º de la ley Nª18.216, en atención a la cantidad de droga encontrada en poder del imputado.

                           OCTAVO:  Que se desestima la petición de la defensa del acusado Jara Benítez, ya que, a juicio del tribunal estamos en la figura del artículo 3º en relación con el artículo 1º de la ley Nº20.000, en atención a la droga encontrada en su domicilio, a saber: 7 bolsas contenedoras de cannabis sativa, con un peso de 112, 8 gramos y 5 bolsas contenedoras de Clohidrato de cocaína, con un peso bruto de 2,4 gramos, además de 8 bolsas contenedoras de cannabis sativa en el interior de un monedero con un peso bruto de 24, 6 gramos.

                            Que favorece al acusado la circunstancia atenuante de responsabilidad criminal prevista en el artículo 11 Nº6 del Código del ramo, esto es, su irreprochable conducta anterior, según da cuenta su extracto de filiación y antecedentes que rola en la carpeta fiscal, el cual no registra anotaciones prontuariales delictivas pretéritas.

                              Que, asimismo, beneficia al imputado la circunstancia minorante de responsabilidad criminal consignada en el artículo 11 Nº9 del Código Penal, esto es, su colaboración sustancial al esclarecimiento de los hechos, según fluye de los antecedentes investigativos. Por lo demás, esta atenuante fue invocada por el propio ente persecutor.

                         NOVENO: Que el tribunal sobre la base de las dos circunstancias atenuantes que favorecen al encausado Jara Benítez y sin que le perjudique agravante alguna, conforme al artículo 68 del Código Penal, rebajará en un grado la pena de presidio menor en su grado máximo que solicitó el ministerio público

                              DÉCIMO: Que no existen otras circunstancias modificatorias de responsabilidad penal que analizar para los efectos de la imposición de la pena.


    Por estas consideraciones, y  vistos, además, lo dispuesto en los artículos 1, 5,  11 N º  6 Y 9, 14, 15, 18, 21, 25, 30, 50, 68 Y  69,  Código Penal; artículos 1, 3, 4 y 52 de la ley Nº20.000; artículos 340,  406 y siguientes del Código Procesal Penal y artículos 4º y 5º de la ley Nº18.216 SE DECLARA:

                I.-    Que    se    CONDENA, al acusado, ALFONSO SEBASTIÁN CARREÑO BIANINCHELLI,  ya antes individualizado, como AUTOR del DELITO DE TRÁFICO DE PEQUEÑAS CANTIDADES DE SUSTANCIAS O DROGAS ESTUPEFACIENTES O SICOTRÓPICAS                      ; perpetrado el día 29 de junio de 2005; ilícito tipificado y sancionado en el artículo 4 inciso 2º de la ley Nº20.000, a sufrir la pena de TRES AÑOS DE PRESIDIO MENOR EN SU GRADO MEDIO; Y MULTA DE 10 UNIDADES TRIBUTARIAS MENSUALES, a las accesorias de suspensión de cargo u oficio público durante el tiempo de la condena y al pago de las costas de la causa.

                  II.- .-    Que    se    CONDENA, al acusado, LUIS HERNÁN JARA BENÍTEZ ,  ya antes individualizado, como AUTOR del DELITO DE TRÁFICO ILÍCITO DE DROGAS Y ESTUPEFACIENTES; perpetrado el día 29 de junio de 2005; ilícito tipificado y sancionado en el artículo  3°  en relación con el artículo 1°  inciso 1º de la ley Nº20.000, a sufrir la pena de TRES AÑOS DE PRESIDIO MENOR EN SU GRADO MEDIO; Y MULTA DE 40 UNIDADES TRIBUTARIAS MENSUALES, a las accesorias de suspensión de cargo u oficio público durante el tiempo de la condena y al pago de las costas de la causa.

                    III.- Que se dispone el COMISO, de los efectos o instrumentos del delito.

                   Si los sentenciados no pagaren la multa impuesta sufrirán, por vía de sustitución, la pena de reclusión, regulándose un día por cada media unidad tributaria mensual. En todo caso, la reclusión no podrá exceder de seis meses.

                   Reuniendo los sentenciados los requisitos establecidos en el artículo 4 de la ley Nº18.216 se declara que se les REMITE CONDICIONALMENTE,  el cumplimiento de las penas privativas de libertad impuestas, debiendo quedar sujetos a la vigilancia de la autoridad administrativa dependiente de Gendarmería de Chile, por el término de tres años y cumplir con las demás exigencias del artículo 5º del citado estatuto legal.

                    En el evento de que el citado beneficio les fuere revocado a los sentenciados, la pena la comenzarán a cumplir desde que se presenten o  bien cuando sean habidos, sirviéndoles como abono los dos días que estuvieron privados de libertad en razón de esta causa.
                  Oportunamente dese cumplimiento a lo dispuesto en el artículo el artículo 468 del Código Procesal Penal.

            REGÍSTRESE, NOTIFÍQUESE, OFÍCIESE Y ARCHÍVESE, si no se apelare.

 RUC: 0500258705-1


 RIT: 104-2005

DICTADA POR DON ALEJANDRO CLAUDIO AGUILAR BREVIS. JUEZ TITULAR DEL 7º JUZGADO  DE GARANTÍA DE SANTIAGO.
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