Delito o Materia: Artículo 43º Ley N° 20.000, Solicitud de PP 

Tribunal: Corte Apelaciones de San Miguel

RUC: 1300460502-5
RIT: 1776-2013
ROL: 1234-2013
Fecha resolución: 04 septiembre 13

Considerandos: 3º, 4º.

Temas: Rechaza solicitud de Prisión Preventiva por no contar con la pureza de la droga: Para la Corte el no contar con el grado de pureza de la droga no permiten acreditar la existencia del delito, teniendo especialmente en cuenta el resultado del examen practicado por el ISP, lo que impide establecer si ésta tiene o no la idoneidad o aptitud para producir graves efectos tóxicos o daños considerables en la salud pública.

RESOLUCIÓN:        
San Miguel, cuatro de septiembre de dos mil trece.

            Vistos:

Primero: Que el objetivo de esta audiencia es determinar la existencia del presupuesto material de la letra a) del artículo 140 del Código Procesal Penal. 

            Segundo: Que esta Corte en la actual etapa procesal y conforme al parámetro de convicción que resulta aplicable, atendido los antecedentes proporcionados hasta ahora y que existen en la investigación, estima que aquellos no permiten acreditar la existencia del delito que se investiga, teniendo especialmente en cuenta el resultado del informe del Instituto de Salud Pública, que no indica el grado de pureza de la droga incautada, lo que impide establecer si ésta tiene o no la idoneidad o aptitud como para producir graves efectos tóxicos o daños considerables en la salud pública.
Por estas consideraciones y de conformidad entonces a los artículos 140, 149 y 352 y siguientes del Código Procesal Penal, se revoca la resolución apelada dictada por el 10° Juzgado de Garantía de Santiago de veintiocho de agosto de dos mil trece en los autos RIT 1776-2013, en aquella parte que mantuvo la medida cautelar de prisión preventiva respecto del imputado Ricardo Robinson Meza Barriga y en su lugar se declara que se acoge la solicitud de la defensa en orden a revocar la referida medida cautelar, debiendo disponerse su inmediata libertad.

            Comuníquese por la vía más rápida.

            Nº 1234-2013 – R.P.P.

Pronunciado por los Ministros de la Cuarta Sala Sra. Lya Cabello Abdala, Sra. Marianela Cifuentes Alarcón y Abogado Integrante Sr. Ivo Skoknic Larrazabal.

San Miguel, cuatro de septiembre de dos mil trece, notifiqué por el estado diario la resolución precedente.

